国内@要闻

记者11月12日在重庆开幕的 2025专精特新中小企业发展大会上获悉

我国已培育国家级

专精特新"小巨人"企业

超1.76万家

"小巨人"企业以占全国规模以上

工业中小企业3.5%的数量

贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润

新华社发 (宋博 制图)

中国市场强大"磁吸力"从何而来

"中国第一展"广交会历经69载 依然人气爆棚,第八届进博会按年计 意向成交额再创新高,"双11"吸引众 多海外品牌入驻平台……最近,中国 与世界的"双向奔赴",让人们感受到 合作共赢的阵阵热潮,见证了中国超 大规模市场的蓬勃生机和旺盛活力。

这里有最新的产品:AI助听器、 赛博无人电动车、秘鲁"沙漠脆脆 莓"……进博会上,各国企业带来 461 项新产品、新技术、新服务,其中 200多项为全球首发。这里有超高 的人气:广交会上,来自223个国家 和地区的超31万名境外采购商到 会,其中"一带一路"共建国家采购商 增长近10%;今年有155个国家、地 区和国际组织以及290家世界500 强和行业龙头企业参与进博会,参展 企业较去年增加600余家,展览面积 和企业总数再创新高。透过一个个 开放合作平台,众多互利共赢的故事

一名参展商感叹,"在广交会,你

能找到任何你想要的东西";一家外媒 直言,"进博会的成功不能仅仅用面积 或交易量来衡量,它是用各国参与、投 入并为共享未来投资的意愿来衡量 的"。在四方宾客的纷至沓来中,在各 国展商的参会热潮中,中国作为"全球 工商界投资兴业的沃土"的含金量还 在不断上升,"相信中国就是相信明 天"已经成为国际社会的广泛共识。

有人曾用"磁吸效应"来形容中国 市场的巨大魅力。14亿多人口、全球 最大规模中等收入群体、近1.9亿户经 营主体、社会消费品零售总额今年有 望突破50万亿元、全球第二大消费市 场和进口市场……这些都为中国市场 的"超大规模"写下生动注脚。在这 里,从细分的领域,到潜在的需求,都 蕴含着广阔的商机。无论是小直径可 控扩张血管支架等高新科技、人形机 器人AEON的工业场景应用等创新 服务,还是冈比亚腰果、布隆迪牛油 果、洪都拉斯虾等"土特产",都能找到 市场空间和发展机遇。

中国市场之"大",不仅在于体量 之巨,更在于"以天下之利为利"的广 阔胸襟和博大智慧。"以开放促改革促 发展,与世界各国共享机遇、共同发 展",这是党的二十届四中全会作出的 重要战略部署,也是持续出台的务实 举措,更是互利合作的生动实践。

正如一家外企所说,"这里有绿色 转型的'刚需'机遇、产业升级的'新 质'机遇,以及中国企业'出海'的'协 同'机遇"。从无人机翱翔的智慧农 田,到机械臂舞动的智能工厂;从繁忙 的跨境电商平台,到活力迸发的低碳 未来社区;从不断缩减的外资准入负 面清单,到不断扩容的免签"朋友 圈"……把目光投向高质量发展的实 践,更能发现,在改革开放大潮的激荡 下,在新质生产力发展的脉动中,中国 为全球工商界提供更多发展机遇、良 好营商环境、宽广创新舞台、绿色增长 条件,为各国企业蓬勃生长提供坚实 支撑和充足养分。

中国以开放之姿拥抱世界,世界

也以坚定步伐走向中国。"中国市场足 够大、足够开放,是我们充满信心要深 耕的市场""放弃中国市场,等于放弃 未来十年的增长门票"……真诚的话 语,道出业界的心声和共识。今年以 来,从"组团"签约到开启"倍速"模式, 一批重大外资项目接连落地中国,1 到9月,全国新设立外商投资企业 48921家,同比增长16.2%。众多外 资企业用实际行动表明,与中国同行 就是与机遇同行,投资中国就是投资

汇聚百川千流,方有大海的波澜 壮阔。从南海之滨的广交会上演"广 交世界,互利天下"的佳话,到黄浦江 畔的"四叶草"见证东方之约;从"双 11"电商交易走向全球,到12月18 日海南自由贸易港正式启动全岛封 关……中国大市场的优势不断彰显、 潜力持续释放、活力更加澎湃,中国与 世界合作共赢的故事还将写下更加精

提升跨境投资便利化水平。《合

格境外投资者制度优化工作方案》近

期正式印发,证监会明确,将推动工

作方案提出的各项开放优化举措尽

快落实落地,并在此基础上进一步深

化对合格境外投资者制度的研究,不

断丰富提升对外开放制度吸引力的

师杨帆建议从三方面吸引外资、优化

配置:一是为配置型外资设准人绿色

通道,二是允许外资使用更多ETF

及商品期货期权开展风险管理,三是

放开境内机构对外资的投资顾问服

务,提升外资本地化投资水平与境内

合作,提升互联互通水平。香港交

易所集团行政总裁陈翊庭日前透

露,互联互通优化措施的筹备工作

正在紧锣密鼓地进行。目前,香港

交易所正与沪深交易所就沪深港通

纳入REITs、引入大宗交易机制以

及人民币柜台纳入港股通等项目进

行紧密合作,希望可以尽快落实,为

境内外投资者提供更多便利和投资

外开放的关键。中国国际经济交流

中心科研信息部副部长刘向东表示,

开放环境下,需同步强化监管与风险

防范能力,统筹发展和安全。应深化

(据新华社北京11月12日电)

跨境资本流动宏观审慎管理。

开放与监管并重是稳步推进对

持续深化内地与香港资本市场

中信证券宏观与政策首席分析

改革举措。

机构国际竞争力。

(新华社北京11月12日电)

促进新能源集成融合发展

据新华社北京11月12日电(记者王悦阳)记者12日从国家能

近年来,我国新能源实现了大规模跃升式发展,取得了历史性 成就。随着新能源规模越来越大、电量占比越来越高,迫切需要转 变新能源开发、建设和运行模式,实现从"单兵作战"向集成融合发

具体来看,今年"双11"期间,全国邮政快递企业快递包裹日均 揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;单日业务量峰值达

据国家邮政局有关负责人介绍,今年"双11"期间,邮政快递行 业积极强化与电商平台信息协同,通过优化邮快件处理流程,确保 运行更加平稳有序。各寄递企业加大投入,在处理场所、设施设 备、运力配置和信息系统等方面进行升级,有效提升行业承载能力 和运行效率。在快递末端,各寄递企业通过科技赋能、资源整合、 增派人员、调整班次等,进一步丰富快递末端服务模式,提升末端

源局获悉,国家能源局近日印发的《关于促进新能源集成融合发展 的指导意见》提出,到2030年,集成融合发展成为新能源发展的重 要方式,新能源可靠替代水平明显增强,市场竞争力显著提升。

集成融合发展要求在新能源开发利用过程中,充分考虑新能源与 其他能源品种的'左右'集成、新能源生产与消费的'前后'集成、新 能源产业链的'上下'集成。"国家能源局有关负责同志说,通过全 方位的集成融合,提升新能源发电的可靠替代能力,拓展新能源非 电利用途径,从而降低对电力系统的依赖程度,实现新能源发展自 主性和市场竞争力的提升。

据了解,国家能源局将支持各地积极有序开展新能源集成融 合项目建设,并从优化项目投资开发管理角度对此类项目予以支 持,总结推广典型项目先进经验,持续推动电力调度和市场交易认 证机制的优化完善,推动集成融合发展成为新时期新能源发展的

"双11"期间快递业务量再创新高

据新华社北京11月12日电(记者叶昊鸣)记者11月12日从国 家邮政局获悉,国家邮政局监测数据显示,10月21日至11月11 日,全国邮政快递企业共揽收快递包裹139.38亿件,今年"双11"期

这名负责人表示,为缓解一线快递员旺季工作压力,各地邮政 管理部门发布了消费提示,呼吁公众对快递员给予更多理解与包 容。同时,督促各寄递企业全面落实快递员群体权益保障工作,确 保合理劳动报酬,畅通诉求反映渠道,通过务实举措让快递员在工

环球@资讯

家能源局发文

"区别于传统的单纯考虑新能源项目建设的发展模式,新能源

意见将新能源集成融合发展归纳为新能源多维度一体化开 发、新能源与多产业协同发展、新能源多元化非电利用三个方面,

重要方向。

服务保障能力。

作中有更多的获得感与幸福感。

间快递业务量再创新高。

7.77亿件,刷新单日业务量纪录。

跨境监管执法合作,加强资本流动监 测,通过信息共享、政策互商、处置协 同防范风险跨境传染;也要持续推进 "穿透式监管",防范跨境套利,完善

锚定高水平 资本市场开放举措将更有力度 当前,外资配置中国资产意愿增 市场合作的同时,同步强化监管与风 险防控能力。

强。证监会最新数据显示,截至9月 底,合格境外投资者(OFII)数量已达 913家,今年以来新增53家。

这背后既得益于中国经济韧性 凸显、企业盈利改善与估值优势带来 的多重利好,更离不开资本市场制度 型开放向纵深推进的坚实支撑。

从近期相关部门透露的政策信 号看,锚定高水平,资本市场开放举措 将更有力度。聚焦提升跨境投资便 利化水平,深化内地与香港资本市场 互联互通等,多项开放举措有望加快 推出。

外资增配趋势明显

多项数据印证,外资机构正以 "真金白银"增配中国资产,增配趋势 愈发明显。

从持仓表现看,外资对中国资产 的配置积极性回升。瑞银统计数据 显示,投资范围不同的基金(全球/ 新兴市场/亚洲)三季度均小幅提高 中国仓位。全球前40大投资机构的 中国股票持仓也升至1.1%,为2023 年一季度以来的最高水平。

此外,主动型外资基金的参与度 提升。瑞银投资银行中国股票策略研 究主管王宗豪说:"我们跟踪约800只 将中国股票纳入其基准的主动型外国 基金,它们共持有2700亿美元的中国 股票。在这些基金中,截至三季度末, 145 只基金还未持有任何中国股票, 低于今年二季度的167只基金。"

作为A股重要资金力量,今年 以来外资配置力度持续加大。从A 股上市公司三季报看,Wind数据显 示,截至三季度末,OFII已进入856 家公司的前十大股东行列,持股市值 合计超1500亿元,较二季度末增加



超60亿元。

外资机构的增资行为进一步印 证了增配趋势。例如,富达基金管理 (中国)有限公司日前发生工商变更, 注册资本由1.82亿美元增至2亿美 元,增幅近10%。今年以来,已有多 家外资机构相继增加注册资本。

多重利好共振

外资积极增配中国资产,离不开 政策支持、经济基本面改善与估值优 势的多重利好共振。

从经济基本面看,中国经济展现 出较强韧性。近期,多家外资机构上 调对中国经济增长预期。

高盛首席中国经济学家闪辉将 中国2026年与2027年GDP预期分 别从 4.3% 和 4.0% 上调至 4.8% 与 4.7%,为2019年以来最大幅度的预

德意志银行研究上调中国全年 增速预期调升至5.0%。"中国经济第 三季度实现超预期增长,增量财政资 金的落地,有望对冲短期需求压力, 推动全年中国经济增长。"德意志银 行中国区首席经济学家熊奕说。

经济基本面向好的同时,企业盈 利增长前景与估值优势成为外资增 配的重要加分项。景顺投资认为,随 着经济和企业基本面持续改善,中国 股市具备进一步上涨的潜力。

瑞银证券中国股票策略分析师 孟磊认为,当前市场的中期上行驱动 力并未改变,包括整体盈利复苏、场 外资金净流入、科技叙事助力估值重 构及资本市场建设完善等因素,共同 支撑市场中期展望向好。

联博基金在2025年第四季度权 益市场展望报告中提出,当前中国股 市在流动性充沛、结构改革和盈利改 善的多重推动下,具备中长期配置价 值。居民配置思维转变、外资持续增 配等因素,将进一步增强市场稳定性。

制度型开放纵深推进

外资持续加码背后,是资本市场 制度型开放向纵深推进的坚实支 撑。市场普遍预期,相关部门将进一 步优化对外开放举措,在提升跨境投 资便利化水平、稳步推进内地与香港

加快建设制造业中试平台,实施路径明确

——怎么建? 建设指引从规划平 台建设方案、完善试验基础条件、构建 技术支撑体系、打造专业服务能力、构 建科学管理机制等方面,阐述了中试 平台建设的主要内容。杨建军认为, 这能有效避免中试平台能效不足、服

人才等多维要素协同保障。

"建设指引从投入、运行、支持三 方面系统构建保障机制。"付梦印说, 比如针对中试平台普遍面临建设投入 大、资金短缺等问题,建设指引要求加 大财政资金支持力度,对符合条件的 中试平台予以支持,引导金融资本和 社会资本赋能中试平台发展,建立多 元稳定的投入机制。

此外,针对当前中试平台重复建 设、同质化竞争的问题,通知也有部 署,要求遵循产业发展规律,坚持从实 际出发,立足资源禀赋、产业基础和科 研条件,推进中试平台布局建设,实现 功能互补、资源互享、业务互促,防止 一哄而上、盲目推进。

(新华社北京11月12日电)



工业和信息化部办公厅日前发布 《关于进一步加快制造业中试平台体系 化布局和高水平建设的通知》,聚焦我 国制造业中试平台建设,提出了具有针

对性、系统性和可操作性的实施路径。 中试是把处在试制阶段的样品转 化到生产过程的过渡性试验。党的二 十届四中全会审议通过的《中共中央 关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议》提出,"加快重大 科技成果高效转化应用,布局建设概 念验证、中试验证平台"。

在经济活动中,一项创新成果从实 验室到市场,需要投入大量资金、时间 去验证,这成为各方都不愿触碰的中间 地带,常被称为"达尔文死海",而中试 则是跨越这一"死海"的重要工具。

在成都郫都,有一座特别的工 厂——蜂鸟智造中试基地。车间内, 数条中试生产线正全速运转,来自医 疗器械等多个领域的项目即将"跑"完 走向产业化的最后一程。

"企业、科研机构等不用自建生产 线,在这里就能完成产品定型、工艺优 化和可靠性验证。比如我们和四川大 学合作开发的呼吸式捕蚊机,仅用半年 就把蔬菜大棚新材料变成自然空气诱 蚊设备。"蜂鸟智造项目总监谢雨峰介 绍,基地提供的全链条成果转化服务, 已助推300多款产品成功量产上市。

近年来,我国持续推进制造业中试 平台建设。目前,全国建设2400余个 中试平台,遴选出首批241个工业和信 息化部重点培育中试平台,重点培育中 试平台共承担中试服务项目2.5万项, 为培育新质生产力提供坚实支撑。

但记者在采访中也发现,当前部 分中试平台仍存在功能定位不清晰、 服务水平低、发挥作用弱等问题,难以 有效满足我国制造业创新从跟跑向并 跑、领跑跨越式转变的现实需求。

中国工程院院士付梦印表示,此 次通知是在全面调研我国现有制造业 中试平台建设现状、系统梳理瓶颈问 题的基础上制定的,对于全面提升中 试服务能级、加快重大科技成果高效 转化应用等具有重要意义。

纵览通知及其附件《制造业中试

平台建设指引(2025版)》《制造业中 试平台重点方向建设要点(2025 版)》,中试平台"建什么、谁来建、怎么 建"的发展逻辑愈发清晰。

——建什么?建设指引界定了中

试平台的功能定位,明确"制造业中试 平台是为处在试制阶段的样品转化到 生产过程提供中试服务的载体",并指 出中试平台主要功能。 建设要点进一步提出,围绕原材 料工业、装备制造、消费品工业、信息

技术、新兴和未来产业、共性需求等6

个关键领域和37个行业重点方向布

局,建设产业发展急需的中试平台。 工业和信息化部电子第五研究所 所长杨建军认为,这有效破解了部分 地方和产学研用等主体缺乏精准认知 的难题,确保中试平台精细化管理和 资源精准化配置。

——谁来建?建设指引提出,中 试平台可由政府、高校院所、企业等主 体投资建设,因地制宜、分类施策推进 中试平台建设,加大高质量中试供 给。"'一类一策'推进中试平台建设, 充分发挥各类主体优势,有效避免了 建设主体单一、协同不足等问题。"杨

务水平不高、发挥作用不强等问题。 中试平台发展离不开资金、技术、



11月11日,在罗马尼亚布加勒斯特,布加勒斯特大学的学生在 "霓裳锦韵——中国少数民族服饰展"开幕式上表演。

"霓裳锦韵——中国少数民族服饰展"开幕式11日在罗马尼亚 议会宫展览大厅举行。展览由布加勒斯特大学孔子学院主办,展 品涵盖回族、塔吉克族、蒙古族、羌族、仡佬族、哈尼族等13个民族 的精美服饰。

新华社发(克里斯泰尔摄)